

14岁少年黄河里漂30公里 奇迹生还

为救同伴跳下水,他在黄河里漂了225分钟

□据《郑州晚报》

温县祥云镇马峪村在黄河北岸,14岁的李祥土生土长于此,经常和伙伴到黄河岸边玩耍。

8月17日下午5点30分,李祥和13岁的赵某、14岁的梁某正在黄河边玩耍,突然,赵某被急流冲走了。梁某急忙回家喊大人来救,李祥脱光衣服跳进黄河救伙伴,但水流湍急,他被冲向下游。这时,李祥才想起自己不太会游泳。

少年救人落水,大家施救

晚上7点09分,巩义市河洛镇洛口村村民王水来正在黄河南岸边休息,突然听到河面上传来呼救声,但看不到人。王水来断定,有人掉进黄河里了。

由于手头没有救援工具无法开展救援,王水来赶紧给下游的,荥阳市汜水镇口子村的亲戚赵建打电话说明情况,并希望他尽快想办法施救。赵建接到王水来的电话后立马喊邻居到黄河边救人,同时还拨打了110。

晚上7点20分,15名村民和汜水镇派

出所民警赶到河边。

口子村紧临黄河,有3艘冲锋舟、一艘皮艇停靠在岸边,上面放有救生衣等救人设备。在民警的指挥下,村民穿上救生衣,驾驶船只只在河面上来回巡视。开灯照河面会造成反光,河面更看不清楚,村民就大声喊,以便听到回音,确定落水人的位置。

时间一分一秒地过去,但是,村民并没有放弃:“一个人被从洛口村冲到口子村,得需要一段时间。”

少年被救起,无大碍

晚上9点10分,村民雒昌河等人驾驶冲锋舟在河面上喊话,突然听到轻微的“救人”声,便认真听,初步判断落水人相离约20米远。雒昌河驾驶冲锋舟向落水人靠近,在相距五六米时,他们看到了落水人的面部和手,赶紧将冲锋舟马达熄灭,以防冲锋舟运动产生的波浪打着落水人。雒昌河把落水人拉上冲锋舟,他就是14岁的李祥。赵建脱下衣服,给李祥穿上。

晚上9点18分,冲锋舟带着李祥靠岸,村民将李祥扶上岸。在灯光下,李祥的脸煞白,但神志

还比较清醒,说:“还有一个人掉进河里了。”

晚上10点20分,李祥的父母等人赶到口子村,看到孩子安然无恙,李祥的母亲哭了。李祥的父亲激动地握着雒昌河等人的手说:“你们都是李祥的再生父母。”

雒昌河对李祥的父亲说:“你的孩子在黄河里漂了225分钟,30公里,并无大碍,你孩子命真大呀。我在黄河边生活了41年了,救人无数次,从来没有碰到命这么大的。”

晚上11点50分,带着口子村人的祝福,李祥跟着父母踏上回家的路。

14岁少年如何自救

村民说,李祥奇迹生还,跟他生长在黄河岸边,耳闻目染,掌握了一些自救方法有关。那么,这225分钟里,14岁的李祥是如何自救的呢?

1.李祥说,他跳进水中后没有惊慌。

落水后第一要保持镇静,千万不要手脚乱蹬拼命挣扎,否则可能导致水草缠绕、人体在水中失去平衡,这样身体会下沉得很快。

2.使劲地把头向上仰,露出脸来,并用双手挡着嘴,防止被水呛着。

当感觉开始上浮时,尽可能地保持仰位,使头部后仰,使鼻部露出水面呼吸,呼吸

时尽量用嘴吸气、用鼻呼气,以防呛水。呼气要浅,吸气要深。深吸气时,人体比重降到0.967,比水略轻,因为肺脏就像一个大气囊,屏气后人的比重比水轻,可浮出水面。

3.当李祥听到船声,就会保持姿势大喊:“救人呀!”

除呼救外,落水后立即屏住呼吸,踢掉双脚,然后放松肢体。千万不要试图将整个头部伸出水面,这将是一个致命的错误,因为对于不会游泳的人来说将头伸出水面是不可能的,这种必然失败的做法将使落水者更加紧张和被动,从而使整个自救过程功亏一篑。

黄河含沙量大导致浮力大

河南省黄河防办值班人员刘先生说,黄河含沙量大,在某种程度上来说有点类似于死海,因为沙的比重,浮力也大。但是,黄河的含沙量大,它的冲刷力也会很强,十分容易形成漩涡等危险情况。

“也就是说,有时候,在一段时间内人有可能漂流在黄河河面上,而一旦遇到水流发生变化,人就会整个被卷到水里面了。从这一点来说,孩子被冲了这么久还能活下来,可以说是万幸啊。”

“首席渔民”说黄河

50多岁的孙贵友在黄河大船上生活了20多年,先后从黄河里救出了100多名落水者,被郑州网友评为“郑州黄河段首席渔民”。

孙贵友说,黄河不但是闻名世界的地上河,还有一个其他任何水域中都不会有的著名的特点:河水内浅滩多。“人在河中心被水冲着,不时会遇到一个个浅滩,所以,如果有

点水性,流出10多公里也不会被淹死。”

“但在黄河河岸就不一样了。”孙贵友说,一般的水岸,坡度顺着岸慢慢向水中间倾斜,但黄河岸边就可能被水淘空,下切几米甚至10多米深。

岸边落水的人突然掉入几米深的水下,接着被塌下的泥沙埋住,不要说不好救,甚至尸体也找不到,因为被埋到泥沙深处去了。

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618